

做“有意思”又“有意义”的基础研究

东华大学教授游正伟坚守学识报国初心 勇于用科研硬实力向国际医学难题发起挑战

5月26日,2022年度上海市科学技术奖励大会举行。东华大学材料科学与工程学院复合材料系主任、纤维材料改性国家重点实验室生物材料方向学术带头人游正伟教授因在自然科学基础研究领域作出突出贡献,被评为“上海市青年科技杰出贡献奖”。



游正伟获“上海市青年科技杰出贡献奖”

图片由受访者提供

时报记者 刘文婷
通讯员 朱一超

从跨国公司经理到高校教师

“这个实验结果蛮有意思的!”“这个研究有意思!”这个常常把“有意思”挂在嘴边的高校教师,正是东华大学教授游正伟——一个在生物医用材料领域扎根多年,勇于用科研硬实力向心血管疾病治疗等国际医学难题发起挑战的科技工作者。

游正伟称自己是个半路出家的材料科研工作者。一开始,他的研究领域与生物医用材料并无交集。他本科和博士均是学化学专业出身,在化学的世界里与各类有机分子打着交道。在跨国公司拜耳材料科技工作期间,游正伟看到了在面向产业前沿的基础研究领域,中国材料与世界的差距,也感受到中国迅猛的发展。“我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,国家有期盼,人民有需求,社会有基础,我们这代人逢其时,理应为国家强盛贡献力量!”这样的想法越强烈,游正伟想要以学识报国的决心和信心就越坚定。他辞去了亚太区新事业企划部创新经理职务,在2013年10月1日正式加入东华大学材料科学与工程学院,潜心基础研究和教书育人。

在交叉与碰撞间激荡科研火花

在中国心脏大会(CHC)2022上,一篇题为《一种可灌注的多功能心外膜装置改善心脏功能及组织修复》的论文被评为“2021年度中国心血管病十大基础研究论文”,成果刊发于国际著名医学杂志。研究背后是材料专家与临床医生的巧妙牵手,游正伟与瑞金医院心外科主任医师赵强、叶晓峰强

强联合,瞄准人类的头号杀手之一——心肌梗死,开始一场历时数年的科研长跑。

为了给受伤的心脏打上结实耐用的“补丁”,游正伟带领团队集中攻关,研制仿生弹性体,匹配跳动的血管,构筑可灌注、可渗透的仿生血管网,同时整合微泵,根据需要缓释药物到心梗区域,最终成功构建了集力学支撑、血供重构和药物缓释于一体的多功能心外膜装置,有望为心肌梗死及心力衰竭的治疗提供一种新方法。

在游正伟的科研世界中,交叉与碰撞是激荡科研火花的关键词,他的课题组组会气氛总是很活跃。2016年,稍显腼腆的张璐之刚进组,看着师兄师姐们和游老师在组会上“没大没小”,在学术观点上“怼来怼去”,一时有点不适应,但他记住了游老师语重心长的一句话:“如果你做的实验结果跟我预想的结果一模一样,那大抵是和现有理论一致,不会有太大发现。而科学研究的魅力就在于它有很多未知,一定要关注每一次实验过程中的‘意外’。”

一次偶然的契机,博士生刘增贺带着张璐之在实验中发现自己合成的材料,切断后竟然“愈合”在了一起。这一现象立马引起了游正伟的重视,他敏感地意识到这可能是“有意思”的重要发现,于是带着他俩琢磨了起来。团队惊喜地发现,金属配位键在络合交联增强的同时,能够催化动态共价键重组的作用机制。这一发现解决了自愈合性和力学强度此消彼长的矛盾,于2019年创造了室温自愈合材料韧度的世界纪录,引起了广泛关注。

将600多个想法“装”进脑子里

“意外”的实验结果、开会途中蹦出来的新想法、组会上碰撞出来的新方向……这些灵感都被游正伟小心翼翼地记录在表格中……几年下来,竟然有600多个课题想法。仿皮肤弹性体、适应性共价交联的新类型纤维……不少成果都是这个神奇表格中的灵感产物。

“游老师常说,每一个研究生在毕业的时候,应该有能力超越导师,在细分领域比导师更专业。”陈硕是游正伟带教的第一批博士生之一。2022年5月,完成了在交大的博士后工作后,他手握高新企业和高校科研机构的几个offer(录用信),难以抉择,便拨通了游正伟的电话。之后,他决定回高校做科研做学问。“无论你做什么选择,你做的这件事情要有意思,更要有意义。”游正伟常说的这句话还在他耳边回响。

十年来,游正伟几乎把所有精力和时间都奉献给科学研究和教书育人。“我爸爸是修电脑的,因为他在家里总是倒腾电脑。”游正伟年幼的儿子还不理解父亲的事业。对此,这个低调而忙碌的科研工作者却满脸幸福地说:“我想我儿子有一天会为爸爸自豪,因为爸爸在做一件有意思、更有意义的事情。”

视窗 View

1

教育部:涉校外培训举报数量下降

教育部近日通报涉校外培训的投诉举报问题工作进展,前10批次问题线索已核查处置完毕,实现动态清零,第11、12批次问题线索也已全部由地方核查处置完毕。

教育部表示,“双减”以来,高度重视涉校外培训的投诉举报线索核查工作,建立了校外培训投诉举报核查处置机制,将国务院“互联网+督查”平台、教育部官网、“中国教育督导”微信公众号举报平台获得的举报线索,通过全国校外教育培训监管与服务综合平台分发各地核

查处置。目前,最新的第11、12批次校外培训问题投诉举报线索共101条,其中第11批次45条,第12批次56条,较最高峰1068条(第7批次),分别下降95.8%、94.8%。其中,投诉举报问题主要集中在培训机构“退费难”“隐形变异培训”等方面,以往群众反映最为集中的“退费难”问题线索,两批次共10条,仅占比9.9%。经过不懈努力,投诉举报问题线索连续数月保持在历史最低水平。

(据《新京报》)

2

我国将培育1万家以上产教融合型企业

国家发展改革委、教育部、人力资源和社会保障部等8部门近日联合印发《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案(2023~2025年)》,要求到2025年,国家产教融合试点城市达到50个左右,在全国建设培育1万家以上产教融合型企业,逐步形成教育和产业统筹融合、良性互动的发展格局。

《实施方案》提出了5方面19条政策措施,启动遴选第二批30个左右国家产教融合试点城市,再遴选一批国家产教融合型企业。对“十四五”教育强国推进工程职业教育产教融合项目实施情况开展中期评估,在储备项目库中新增200所左右高职和应用型本科院校。安排中央预算内投资支持一批产教融合实训基地建设。

(据《经济日报》)



社会主义核心价值观进校园 >>